

# 追忆父亲——平湖市人民检察院离休干部钟校同志

钟巍 钟峨/文

两年前,2016年5月6日在本报给我们讲述桐乡解放故事的老人走了。

2016年5月6日在本报:听两代人讲述桐乡解放那一年的故事。

1949年5月4日,解放军27军80师在防守桐乡北门国民党保安副中队长张焕成的帮助下进入桐乡县城,得以和平解放桐乡。5月4日至11日,人民解放军先后解放了嘉兴、桐乡、崇德、海宁、海盐、平湖、嘉善等七县。嘉兴全境的解放,宣告了国民党在嘉兴统治的彻底结束。经过一番寻找,我们找到了时任桐乡简师党组织成员的钟校老人,以及防守桐乡北门国民党保安副中队长张焕成的外孙张浩,通过他们口述历史,还原当年那场惊心动魄的“解放前夜”。



1965年时的钟校



2013年时的钟校



离休后的钟校



钟校全家福

公历2018年7月4日18时39分,父亲突然地、永远地离开了我们。谨以此文追忆父亲往昔点滴,以寄托我们的哀思。

父亲原名“钟柏康”,出生于1930年11月27日的桐乡,在加入中共地下党组织后为了家庭安全改名为“钟校”,一直沿用至今。听母亲讲过,其实父亲为了早日参加革命特意是报大了两岁,所以实际是1932年出生。这感觉有点像电影《董存瑞》中的情节。

父亲16岁在桐乡简易师范学校求学时加入的地下党组织,1949年参与了解放桐乡的历史事件。随后父亲弃学从军,加入了陈毅的部队,参加了剿匪、解放上海、抗美援朝等战斗,跟着部队闯过枪林弹雨,又先后在桐乡、平湖、萧山、嘉兴等地部队服役,1978年10月从平湖县人民武装部转业至平湖县粮食局,1979年10月调至平湖市人民检察院工作,1990年12月在检察院党组成员、办公室主任的岗位上光荣离职休养。

在近41年的革命生涯中,无论是当战士还是位居其他岗位,父亲始终是兢兢业业、任劳任怨,为革命和社会主义建设事业默默奉献,从不计较个人得失,表现出共产党人的优秀品质。

检察院的同事们说,嘉兴市检察院重建时曾经要父亲去,父亲为了培养年轻人,把这个机会让给了年轻的下属。大概1988年时,平湖县的第一个检举举报电话就安装在我们家里,当时还没有手机,装的是固定电话,下班以后,父亲就在家值守电话接受举报,几乎是每天24小时在上班或值班。

为做好工作,父亲走遍了平湖的每个乡村,至今,许多上了年纪的乡村干部依然记得他,时常会提起他。在农村双抢或者沿海抗台期间,父亲总是第一时间赶赴第一线。在民兵训练基地、在征兵体检现场、在公判大会上,处处可见父亲的身影。离休后,他仍牢记共产党员的身份,平时胸前一直佩戴着闪闪发光的党徽,时时关注平湖经济社会的发展。他坚持活到老学到老,参加老年大学学习,并负责组织开展摄影班等活动,力所能及地为社会发展宣传鼓劲。

父亲出身农家,理解盘中餐的粒粒辛苦,更理解革命和建设需要艰苦奋斗的精神。他一生俭朴,吃穿用度非常节省,衣服破了补补再穿,剩饭剩菜热再吃。自己省吃俭用,却慷慨解囊资助

许多年轻人的求学进步,不求回报。作为离休干部,医药费可以全额报销,但父亲仗着平时身体较好,小病不轻易去看,连续多年医药费报销零记录,为国家节省经费,受到市委老干部局的通报表彰。就是仅有的两次住院,一次是车祸,一次是糖尿病发严重,也不要享受应有的副司级离休医疗待遇,只住普通病房,并争着早日出院,所以住院时间均没超过一周。

父亲一生为人厚道善良,乐于助人。与母亲互敬互爱,对晚辈慈祥仁爱。印象中,除了小时候顽皮过度差点闯出大祸被打过一次外,没有打骂过我们,总是以理服人。

父亲爱孩子,不仅仅是自家的孩子。据原城关镇中学的赵老师回忆,在六十年代初,该校就请在人武部工作的父亲担任班级校外辅导员,向学生进行革命理想、组织纪律等教育。他说“钟校同志为人正直、认真、谦虚”,印象深刻。父亲离休后,还参加了市关心下一代工作委员会的工作,担任过市艺术小学的校外辅导员,受到孩子们的爱戴。

父亲虽然只读过师范,学历不高,但酷爱读书学习。没有大学文凭的他也曾经在八十年代担任平湖第一届电大法律班的班主任,这个班培养出了当时政法战线一批紧缺的业务骨干,如今都是法律界的行家里手。

父亲严守纪律规矩。印象最深的是,家里若来客人谈事,必然至诚相待,在坚持原则的前提下,热心帮助,但从不收礼。有时实在难以推却,必然以同等价值礼品回馈。

父亲从不向组织伸手提任何要求,就是对于老干部局主办的用心用情关爱到家“6+1”一体化上门服务,也总是婉言谢绝,并教育我们在任何时候也不能提要求,不能给组织添麻烦,因为和那些牺牲了的战友比起来我们已经幸运几千倍几万倍了。他对如今的新中国新社会感到非常幸福,对党和祖国充满希望。离休后,每到傍晚时分,父亲和母亲时常会坐在东湖广场那边欣赏东湖美景,赞叹平湖发展之美。

父亲爱书如命,搬过几次家,只有书籍一直是跟着搬迁,不忍舍弃的。我们从小耳濡目染,也形成了看书、爱书、藏书的习惯。

父亲眼光较远,善于接受新生事物。上世纪七十年代就让我们从小跟着收音机学英语,惭愧

的是我们至今没有学好;父亲还请人协助一起拼装落地收音机,最早用起了煤气灶、产自匈牙利的高压锅;还专门召开家庭会议讨论,花了全家半年多的收入于1980年元旦排队购买了平湖刚上市的家用电视机,放在人武部家属院里给大家观看。老了还学电脑学上网,看到我们开汽车还想着学。

父亲多才多艺,水工电工木工金工,几乎样样都会点,家里的小修小补都自己做。平时还喜欢下下象棋,打打乒乓,还有摄影及印放照片。他还会理发,从小我们的头发都是父亲给理的,直到我们上大学。而父亲的头发一直是母亲理的,所以没见过父亲去过理发店。近年来有了电动的剃头刀,我们就从网上给他买了个,他很喜欢。父亲一直坚持冷水洗澡,让我们也跟着洗冷水澡,说也是锻炼身体,冬天就不会怕冷,不容易感冒。直到他年纪大了才逐渐放弃。

父亲不信封建迷信,反对装神弄鬼,我们也从不叩拜神灵。对待丧事,父亲的原则是一切从简,祖母去世时,就是按这条原则去办的。

长辈的言行就是最好的家教,父亲的革命精神、为人处世就这样潜移默化影响着,感染着我们弟兄,在工作中也不计较得失,踏实努力。

父亲突然走了,让我们无法弥补忙于工作而不能陪伴亲近左右的缺憾。

父亲匆匆走了,带着准备动笔写回忆的历史资料,期待明年建国70周年大庆和《平湖离休干部》的出版。

父亲永远地走了,让我们再也无法见到父亲的音容,聆听他的教诲。

亲爱的父亲,在无限哀思之中我们衷心地感谢您对我们的养育之恩、教导之德。您以自己的正直坚强、勤勉努力、宽厚仁慈的品格,为我们树立了做人的榜样。有您这样的父亲,我们深感自豪。亲爱的父亲,请您放心,我们一定会在努力工作、回报社会的同时照顾好母亲。我们知道,这是对您在天之灵最好告慰。巧合的是,我们弟兄俩目前都在纪检监察战线工作,仿佛都接过了爸爸手中的接力棒。

亲爱的父亲,愿您一路走好。